
Χημικόσ Δεςμόσ 

Τι είναι ο Χθμικόσ δεςμόσ; Πότε και γιατί δθμιουργείται; 

Ο τημικός δεζμός, κε απιά ιόγηα, είλαη ε «θόιια» πνπ δέλεη ηα άηομα (ή άιιεο δνκηθέο κνλάδεο 

ηεο ύιεο, π.ρ. ηόληα) προς ζτημαηιζμό ενώζεων. 

Tα ζηνηρεία ελώλνληαη κεηαμύ ηνπο θαη ζρεκαηίδνπλ ρεκηθέο ελώζεηο θαη ε δύλακε πνπ ζπγθξαηεί 

ηα άηνκα (ή άιιεο δνκηθέο κνλάδεο ηεο ύιεο, π.ρ. ηόληα) ελσκέλα κεηαμύ ηνπο ιέγεηαη ρεκηθόο 

δεζκόο. 

Η δεκηνπξγία ηνπ ρεκηθνύ δεζκνύ νδεγείην ζύζηεκα ζε ρακειόηεξε ελέξγεηα, ην θάλεη  δειαδή 

ελεξγεηαθά ζηαζεξόηεξν. 

  

Πωο όκωο ζρεκαηίδεηαη ν ρεκηθόο δεζκόο; 

Τα άηνκα έρνπλ ηελ ηάζε λα ζρεκαηίδνπλ ρεκηθνύο δεζκνύο, έηζη ώζηε λα απνθηήζνπλ 

ειεθηξνληθή δνκή ίδηα κε απηήλ ησλ επγελώλ αεξίσλ, δειαδή 8 ειεθηξόληα ζηελ εμωηεξηθή 

ζηηβάδα (ή 2 ηλεκηρόνια αν η ζηιβάδα ασηή είναι η K). 

 

Τα άηνκα κπνξνύλ λα απνθηήζνπλ ζηαζεξή ειεθηξνληθή δνκή κε ηξεηο δηαθνξεηηθνύο 

κεραληζκνύο: 

α. απνβάιινληαο ειεθηξόληα 

β. πξνζιακβάλνληαο ειεθηξόληα 

γ. ζπλεηζθέξνληαο ειεθηξόληα 

  

Τα ειεθηξόληα πνπ εκπιέθνληαη ζην ζρεκαηηζκό δεζκώλ είλαη απηά ηεο εμωηεξηθήο ζηνηβάδαο 

θάζε αηόκνπ (ζηηβάδα ζζέλνπο). 

Με βάζε ηε ζπκπεξηθνξά απηή ηα ζηνηρεία ππνδηαηξνύληαη ζε δύν βαζηθέο νκάδεο: 

Τα ειεθηξνζεηηθά ζηνηρεία, ηα άηνκα ησλ νπνίσλ απνβάιινπλ ζρεηηθά εύθνια έλα ή θαη 

πεξηζζόηεξα ειεθηξόληα δειαδή ηα Μέηαιια. 

Τα ειεθηξαξλεηηθά ζηνηρεία, ηα άηνκα ησλ νπνίσλ πξνζιακβάλνπλ ζρεηηθά εύθνια έλα ή 

πεξηζζόηεξα ειεθηξόληα δειαδή ηα Ακέηαιια. 

Η χθμικι ςυμπεριφορά των ςτοιχείων κακορίηεται, εκτόσ από τα θλεκτρόνια ςκζνουσ του και από το 
ατομικι ακτίνα δθλαδι το μζγεκοσ του ατόμου. Όπωσ ζχει ιδθ αναφερκεί το μζγεκοσ ενόσ ατόμου 
κακορίηει τθ δφναμθ με τθν οποία τα θλεκτρόνια τθσ εξωτερικισ ςτιβάδασ ςυγκρατοφνται από τον 
πυρινα. 

δθλαδι, όςο πιο μικρό είναι ζνα άτομο, τόςο πιο δφςκολα χάνει ηλεκτρόνια, ή τόςο πιο εφκολα παίρνει 
ηλεκτρόνια. 

Αντίκετα, όςο πιο μεγάλο είναι ζνα άτομο, τόςο πιο εφκολα χάνει ηλεκτρόνια, ή τόςο πιο δφςκολα 
παίρνει. 

Γηα ηνλ ηνληηθό δεζκό έρνπκε: 

Ο ιοντικόσ ή ετεροπολικόσ δεςμόσ, όπωσ υποδθλϊνει το όνομα του, ςχθματίηεται μεταξφ ενόσ 
μετάλλου και ενόσ αμετάλλου. Ο δεςμόσ αυτόσ απορρζει από τθν ζλξθ αντίκετα φορτιςμζνων 
ιόντων, κατιόντων (που είναι κετικά φορτιςμζνα) και ανιόντων (που είναι αρνθτικά φορτιςμζνα). 



Τα ιόντα αυτά ςχθματίηονται με μεταφορά θλεκτρονίων, αποβολι από το μζταλλο πρόςλθψθ από 
το αμζταλλο. 

Για τον ομοιοπολικό δεςμό ζχουμε: 

Mε ομοιοπολικό δεςμό, όπωσ υποδθλϊνει και το όνομά του, μποροφν να ςυνδεκοφν αμζταλλα. 
Όταν δφο αμζταλλα κατζχουν από κοινοφ ζνα ι περιςςότερα ηευγάρια θλεκτρονίων, λζμε ότι 
ςυνδζονται με ομοιοπολικό δεςμό. 

Παξαδείγκαηα Ινληηθώλ Δεζκώλ 

Δεκηνπξγία ηνπ NaCl 

 

 

 

Με αυτό τον τρόπο ςχθματίηεται το NaCl που μπορεί να παραςτακεί με τον επόμενο θλεκτρονιακό τφπο. 

 

Δημιουργία του CaF2 

 



 

Με αυτό τον τρόπο ςχθματίηεται το CaF2 που μπορεί να παραςτακεί με τον επόμενο θλεκτρονιακό τφπο 

 

 

Δεκηνπξγία ηνπ K2S 

Το K ανικει ςτθν 1θ κφρια ομάδα και το S ςτθν 6θ κφρια ομάδα. Σκεπτόμενοι ανάλογα με το 
προθγοφμενο παράδειγμα καταλιγουμε ςτο ςυμπεραςμα ότι ο θλεκτρονιακόσ τφποσ του K2S 
είναι: 

 

Παξαδείγκαηα Οκνηνπνιηθώλ δεζκώλ. 

Δεζκνί πνιηθνί - κε πνιηθνί. Απινί - δηπινί θιπ 

 

Το Υδρογόνο ζχει ζνα θλεκτρόνιο ςτθν εξωτερικι του ςτιβάδα και το Χλώριο επτά. Είναι και τα δφο 
αμζταλλα. Θα ςχθματίςουν ομοιοπολικό δεςμό ςχθματίηοντασ κοινό ηευγάρι θλεκτρονίων 
ςυνειςφζροντασ από ζνα θλεκτρόνιο το κάκε ςτοιχείο. 

 

το HCl μπορεί να παραςτακεί με τον παραπάνω θλεκτρονιακό τφπο 



Δημιουργία δεςμοφ ςτο Cl2 

 

 

το Cl2 μπορεί να παραςτακεί με τον επόμενο  θλεκτρονιακό τφπο 

 

Οκνηνπνιηθόο πνιηθόο - Οκνηνπνιηθόο κε πνιηθόο 

Δηαθέξεη ζε θάηη ν νκνηνπνιηθόο δεζκόο ζην Cl2 από απηόλ ζην HCl; 

Αλ ηα άηνκα πνπ ζρεκαηίδνπλ ηνλ νκνηνπνιηθό δεζκό είλαη όκνηα κεηαμύ ηνπο, όπσο π.ρ. ζην 

κόξην ηνπ Cl2, ηόηε ην θνηλό δεύγνο ειεθηξνλίσλ ηνπ νκνηνπνιηθνύ δεζκνύ έιθεηαη εμ ίζνπ από 

ηνπο ππξήλεο ησλ δύν αηόκσλ, νπόηε έρνπκε νκνηόκνξθε θαηαλνκή ηνπ θνηλνύ δεύγνπο ησλ 

ειεθηξνλίσλ κεηαμύ ησλ δύν αηόκσλ. Σηελ πεξίπησζε απηή έρνπκε έλα μη πολικό (μη πολωμένο) 

ομοιοπολικό δεζμό.  

Αλ ηα άηνκα πνπ ζρεκαηίδνπλ ηνλ νκνηνπνιηθό δεζκό είλαη δηαθνξεηηθά κεηαμύ ηνπο, όπσο π.ρ. 

ζην κόξην ηνπ ΗCl, ηόηε ην θνηλό δεύγνο ειεθηξνλίσλ ηνπ νκνηνπνιηθνύ δεζκνύ δελ έιθεηαη εμ 

ίζνπ από ηνπο ππξήλεο ησλ δύν αηόκσλ, νπόηε δελ έρνπκε νκνηόκνξθε θαηαλνκή ηνπ θνηλνύ 

δεύγνπο ησλ ειεθηξνλίσλ κεηαμύ ησλ δύν αηόκσλ. Σηελ πεξίπησζε απηή έρνπκε έλα πολικό 

(πολωμένο) ομοιοπολικό δεζμό. 

Επί πιένλ παξαδείγκαηα νκνηνπνιηθώλ δεζκώλ 

Οη δεζκνί ζην κόξην ηνπ λεξνύ. H2O 

 



Στο μόριο του νεροφ υπάρχουν δφο απλοί ομοιοπολικοί πολικοί δεςμοί. 

Οη δεζκνί ζην κόξην ηνπ Ομπγόλνπ O2 

 

Στο μόριο του Οξυγόνου υπάρχει ζνασ διπλόσ ομοιοπολικόσ μη πολικόσ δεςμόσ. 

Οη δεζκνί ζην κόξην ηνπ Δηνμεηδίνπ ηνπ Άλζξαθα CO2 

 

Στο μόριο του διοξειδίου του άνκρακα υπάρχουν δφο διπλοί ομοιοπολικοί πολικοί δεςμοί 

Ηλεκηρονιακοί και ζσνηακηικοί ηύποι 

Οη παξαζηάζεηο, πνπ δείρλνπλ ηελ θαηαλνκή ησλ ειεθηξνλίσλ ζζέλνπο ζην κόξην, θαζώο θαη ην 

ζρεκαηηζκό ησλ νκνηνπνιηθώλ δεζκώλ, νλνκάδνληαη ηλεκηρονιακοί ηύποι π.τ 

   

Οι  παξαζηάζεηο, πνπ δείρλνπλ ηοσς ομοιοπολικούς δεζμούς ζηο μόριο με μία 

γραμμή,  νλνκάδνληαη ζσνηακηικοί ηύποι π.τ 

   

Ηλεκηραρνηηικόηηηα ζηοιτείοσ  

Ηιεθηξαξλεηηθόηεηα ζηνηρείνπ νλνκάδεηαη ε ηάζε ηνπ αηόκνπ ζηνηρείνπ λα έιθεη ειεθηξόληα, όηαλ 

απηό ζπκκεηέρεη ζην ζρεκαηηζκό πνιπαηνκηθώλ ζπγθξνηεκάησλ. 

Όζν πην ειεθηξαξλεηηθό είλαη έλα ζηνηρείν ηόζν πην πνιύ ακέηαιιν είλαη. Η ειεθηξαξλεηηθόηεηα 

ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα απμάλεηαη από δεμηά πξνο ηα αξηζηεξά θαη από θάησ πξνο ηα επάλσ, όπσο 

αθξηβώο θαη ν ακεηαιιηθόο ραξαθηήξαο. 

 

Ηλεκηροθεηικόηηηα ζηοιτείοσ  

νλνκάδεηαη ε ηάζε ηνπ αηόκνπ ζηνηρείνπ λα απνβάιιεη ειεθηξόληα. 

Όζν πην ειεθηξνζεηηθό είλαη έλα ζηνηρείν ηόζν πην πνιύ κέηαιιν είλαη. Η ειεθηξνζεηηθόηεηα 

ζηνλ πεξηνδηθό πίλαθα απμάλεηαη από αξηζηεξά πξνο ηα δεμηά θαη από επάλσ πξνο ηα θάησ, όπσο 

αθξηβώο θαη ν κεηαιιηθόο ραξαθηήξαο. 



 

Χαρακτηριςτικά ιοντικών και ομοιοπολικών ενώςεων 

Χαξαθηεξηζηηθά ηνληηθώλ ελώζεωλ 

1. Ινληηθέο ελώζεηο είλαη θαηά πιεηνλόηεηα ηα νμείδηα ησλ κεηάιισλ, ηα πδξνμείδηα ησλ κεηάιισλ 

θαη ηα άιαηα. 

 

2. Σηηο ηνληηθέο ή εηεξνπνιηθέο ελώζεηο δελ ππάξρνπλ κόξηα. Σρεκαηίδεηαη θξύζηαιινο ηνπ νπνίνπ 

νη δνκηθέο κνλάδεο είλαη ηα ηόληα (ηνληηθόο θξύζηαιινο). 

 

3. Οη ηνληηθέο ελώζεηο έρνπλ πςειά ζεκεία ηήμεσο ιόγσ ησλ ηζρπξώλ δπλάκεσλ Coulomb, πνπ 

ζπγθξαηνύλ ηα ηόληα ηνπο ζηνλ θξύζηαιιν. Π.ρ. ην θνηλό αιάηη (ρισξηνύρν λάηξην) ηήθεηαη 

πεξίπνπ ζηνπο 800 °C. 

 

4. Οη θξύζηαιινη ηνπο είλαη ζθιεξνί θαη εύζξαπζηνη θαη όρη ειαηνί θαη όιθηκνη, όπσο είλαη νη 

θξύζηαιινη ησλ κεηάιισλ. 

 

5. Σε αληίζεζε κε ηνπο θξπζηάιινπο ησλ κεηάιισλ (κεηαιιηθά θξπζηαιιηθά πιέγκαηα), νη ηνληηθέο 

ελώζεηο ζε ζηεξεά θαηάζηαζε είλαη θαθνί αγσγνί ηνπ ειεθηξηζκνύ. Όκσο, ηα ηήγκαηα θαη ηα 

πδαηηθά ηνπο δηαιύκαηα άγνπλ ην ειεθηξηθό ξεύκα (βιέπε ζρήκαηα δίπια θαη θάησ). 

 

6. Πνιιέο ηνληηθέο ελώζεηο είλαη επδηάιπηεο ζην λεξό. 

Χαξαθηεξηζηηθά νκνηνπνιηθώλ ή κνξηαθώλ ελώζεωλ 

1. Οη κνξηαθέο ελώζεηο δηαθέξνπλ εληππσζηαθά από ηηο ηνληηθέο, είλαη δειαδή δηαθξηηά 

ζπκπιέγκαηα αηόκσλ (κόξηα) θαη όρη εθηελή ζπζζσκαηώκαηα (θξύζηαιινη). Επηπιένλ, νη ειθηηθέο 

δπλάκεηο κεηαμύ ησλ κνξίσλ είλαη αζζελείο ζε ζρέζε κε απηέο κεηαμύ ησλ ηόλησλ ζην θξπζηαιιηθό 

πιέγκα. Γη' απηό νη κνξηαθέο ελώζεηο ζρεκαηίδνπλ καιαθά ζηεξεά κε ρακειά ζεκεία ηήμεσο, ή 

πγξά κε ρακειά ζεκεία βξαζκνύ, ή αέξηα ζώκαηα. Υπάξρνπλ βέβαηα πεξηπηώζεηο ζηηο νπνίεο ηα 

άηνκα ζπλδένληαη κεηαμύ ηνπο θαη ζρεκαηίδνπλ κεγαινκόξηα, όπσο είλαη ην δηακάληη ή ν γξαθίηεο, 

ηα νπνία ραξαθηεξίδνληαη από εμαηξεηηθή ζθιεξόηεηα θαη πνιύ πςειά ζεκεία ηήμεσο. 

 

2. Οκνηνπνιηθέο ελώζεηο είλαη θαηά ην πιείζηνλ νη ελώζεηο κεηαμύ ακεηάιισλ, π.ρ. νμέα, νμείδηα 

ακεηάιισλ θιπ. 

 

3. Σε θαζαξή θαηάζηαζε είλαη θαθνί αγσγνί ηνπ ειεθηξηζκνύ, ελώ ηα πδαηηθά δηαιύκαηα 

νξηζκέλσλ νκνηνπνιηθώλ ελώζεσλ (π.ρ. νμέσλ) άγνπλ ην ειεθηξηθό ξεύκα 

 


